



NEWSLETTER

通訊

中文教學(普通話為授課語言) 專業文憑課程

2015年

8月 第九期



★出席小學分享會留影

拼音教學調適的新嘗試

本中心一直致力開展對普通話教學以及中、普兩科課程調適的研究，對拼音教學尤為關注。2002年，中心在“優質教育基金”贊助下，編成《漢語拼音速成教程》並製作了一套拼音學習圖卡。在這個基礎上，中心繼續研究及開發拼音教學活動的資源，2011年，由專業導師組成的“拼音教學資源發展小組”成立，籌劃“拼音卡”出版項目，2012年12月，正式出版了《普通話學習工具箱》及《活用拼音課業》(有關介紹見封底)。與此同時，中心亦積極開展到校支援服務，設立“拼音教學調適支援計劃”，協助有需要的小學製作校本教材及審視拼音課。

2011年，中心專業顧問張勵妍老師發表了文章〈實施普教中後，拼音教學何去何從？〉指出拼音教學存在的問題，建議實行集中和有效的課程設置模式，並大力倡導音節整體認記，善用音節表、拼音圖卡和口訣，作視讀訓練。2014及15年，張勵妍老師主持了“拼音教學工作坊”，讓參加者體驗如何運用教學資源進行課堂活動。

2015年2月，中心舉辦了一次教學觀摩活動，帶領課程學員到路德會呂祥光小學觀摩拼音課。早年中心曾到該校支援，鼓勵老師改革教學方法，這次觀摩課，任教的老師使用了新編的校本《創意聯想學拼音》教材，採用創新的教學法，利用視像，以形象化方式加強學習效果，進行了一次成功的課堂實踐。3月，該校舉辦“校本創意課程分享會”，中心的張勵妍老師和余京輝老師應邀在分享會主講，他們分別以“拼音學習的初衷”和“如何鞏固拼音教學的成果”為題，再次闡明了拼音教學的原則並肯定了聯想創新的實踐成果。

來年，中心將繼續開展“拼音教學調適支援計劃”，希望通過更多的教學實踐，創造出高效能拼音教學的局面。



★余京輝老師演講

專題研習活動(2014/2015)

日期	活動
2014年10月11日	<p>專題講座</p> <ul style="list-style-type: none">• 楊惠元教授（北京語言大學） <p>談談語言教師提高教學能力</p>
2014年12月13日	<p>第五屆普通話教育論壇 [普通話教育與華文教育]</p> <ul style="list-style-type: none">• 劉惠玲老師（MPTE課程畢業學員、MTCI課程學員） <p>馬來西亞華文小學駐校觀摩的體會</p> <ul style="list-style-type: none">• 李黃萍老師（MTCI課程畢業學員） <p>普通話學習資源的設計與開發：以大專生為例</p> <ul style="list-style-type: none">• 胡棹瑋老師（MPTE課程畢業學員） <p>普通話視聽資源的應用與教材設計：以中學生為例</p> <ul style="list-style-type: none">• 林建平主任（香港中文大學普通話教育研究及發展中心） <p>關於“普通話教育”的幾點思考”</p>
2015年1月26日	<p>小學經驗分享</p> <ul style="list-style-type: none">• 林德育校長（循道衛理聯合教會亞斯理衛理小學） <p>如何制定語言策略以及建構可行有效的教學語言模式</p>
2015年2月3日	<p>觀摩交流活動（路德會呂祥光小學）</p> <p>小一、小二級拼音課</p>
2015年4月25日及 5月2日	<p>專題研習工作坊 [拼音教學專題]</p> <ul style="list-style-type: none">• 張勵妍老師（香港中文大學普通話教育研究及發展中心）
2015年5月16日及 5月23日	<p>專題研習課 [識字教學專題]</p> <ul style="list-style-type: none">• 宋欣橋教授（香港中文大學普通話教育研究及發展中心）



★楊惠元教授專題講座上



★林建平主任與普通話教育論壇三位講者



★普通話教育論壇答問環節



★拼音教學工作坊

教學觀摩交流活動



★往本港小學觀摩交流

2015年2月3日，中心舉辦了一次課堂教學觀摩活動，由課程統籌張勵妍老師帶領，與課程學員和導師一行12人，到屯門路德會呂祥光小學觀摩了小一、小二級兩節拼音課。課堂上任教的老師利用視像，以形象化方式促進學生聯想，強化記憶，讓學生更牢固掌握聲母韻母的讀音。兩年來，該校普通話和中文科組老師投放了大量精力和時間自行編寫校本教材、組織學生攝製影片，這次在課堂上試用，取得了很好的效果。這次觀摩活動，參加者對新教法和所用的教材很感興趣，觀課後，大家與任課老師進行了熱烈的交流。

朗讀教學技巧 如何有助讀寫障礙的 學生閱讀理解？

2014-2015年度PMI課程學員 - 黃翠茹



近年社會上有愈來愈多特殊學習需要的學生，特別是有讀寫障礙的學生，他們在學習上面對多種的困難，尤其在上中文課時，難以達到識字、閱讀理解、寫作等要求，甚至不理解課文所闡述的情理。因為他們在朗讀時，看見這個字不認識就停下來，那個字不認識又停下來，結果整體速度就被拖延下來，以致閱讀速度非常緩慢。但自從我上了「中文教學（普通話為授課語言）專業文憑課程」，我認為朗讀教學法是有助此類型的學生。讀寫障礙的學生需要用多角度的教學手法，才能令他們真正習得知識，而朗讀法也不失為一個好辦法。

首先探索何謂讀寫障礙，然後再探究他們有何學習困難，以助了解他們的根本問題，才可解決困難。讀寫障礙是一種最常見的特殊學習困難，這些學童雖然有常規的學習經驗，但卻有閱讀和書寫困難。他們的記憶力較弱¹，訊息處理的速度也較慢；而語音處理、視覺及聽覺認知能力、分辨左右、專注力、列序及組織等能力則較弱。不過他們的智力正常，在學習上的問題並非由於任何感官或腦部損傷所引致²。此外，讀寫障礙的特徵包括：他們的說話能力比文字表達能力為佳；容易忘記已學的字詞；寫字時經常漏寫或多寫筆劃或文字；書寫時，把文字的偏旁左右倒轉或寫成鏡像倒影；也較易疲倦，需要更多的專注力去完成讀寫的作業；即使能認讀文字，也未能完全理解文章的內容³。

事實上，我觀察到許多學生在閱讀的時候，經常會讀錯字、讀漏字。他們經常在掌握字的讀音方面出現問題，將一些字詞誤讀為其他相近的字詞。另外，在閱讀過程當中，有讀寫困難的學生也經常會回讀前文，大大影響對文章的理解，這是因為他們容易忘記

已學的字詞，故此在認字方面有困難，讀得非常慢；另一個可能是他們想不起原先學過的字詞，因記不起來，故此對一些字詞不理解。

朗讀正好可幫助他們，它可以利用聽覺的提示，去抽取儲存在以往記憶當中的語音，令字詞從語音層面傳送到語義的層面，從而理解該字詞的內容。同樣閱讀一段文章，若能夠反覆練習，就可提高文章中常用字詞的出現頻率，從而增強學生對這些字詞的記憶⁴。由此，借助他們較佳的說話能力，來訓練他們朗讀課文，讓他們盡快掌握課文要點。

接著要了解朗讀到底在兒童閱讀理解時起著何種作用？兒童閱讀能力的發展過程，先是識字、指讀，然後是點讀、口讀，接著是默讀和掃讀。而朗讀在閱讀、語文學習中起著巨大作用，只要讓讀寫障礙的學生多開口朗讀，他們才能理解課文，產生思考、領悟及共鳴，並把理解的語言轉變成自己的語言。多讀課文才能逐步積累規範和優美的語言，並能自覺地運用到說話和寫作中。朗讀不單是讓讀寫障礙學生大聲地、語音準確地讀出來，同時也可讓學生認知文字、讀通課文及用心揣摩語文，若然加多點情感、語氣和聲調，更可體味詞句的美感。

朗讀也分多個層次，學生可透過不同的朗讀方法來學習，輔以老師不同方式的引導，引領學生心領神會，必定事半功倍。在課堂教學上，老師可把大部份的時間放在朗讀課文，進行不同層次的朗讀練習，要學生讀通、讀懂、讀好、讀熟、讀深，讓讀寫障礙的學生慢慢掌握課文，由層層遞進的朗讀手法幫助他們理解閱讀。要注意的是，對於讀寫障礙的學生而言，朗讀目標應訂在讓學生明白文章意思的適度程度，不應過高，一層層遞進才能切合他們的真實情況，否則便是過於苛求。建議的方法如下：

首先，在教授一篇課文時，首要任務是讀通。老師應先指出一些讀寫障礙的學生可能會不懂或混淆的詞語，鞏固學生應有的知識才進一步教授新的課文詞語，因為讀寫障礙的學生容易忘記已學的字詞，為免學生在朗讀課文時遇上困難，導致失去學習的興趣，老師應多從此處著手。另外，老師也應善用多媒體的資源，播放一些關於課文的錄音或者片段，先引起他們的好奇心，讓他們對課文有一個初步的認知，然後老師再以段落形式導讀，逐句帶讀，務求讓學生慢慢跟上老師的節奏。在朗讀第一次的時候，學生可能對文章感到較為陌生，讀錯、讀漏的機會比較多，而且讀起來十分生硬，沒有抑揚頓挫，停頓也會失誤。此時，老師就要包容和引導，然後再多讀幾次，目的讓學生讀通為止。



另外，學會斷句對有讀寫障礙的學生也非常重要，這有助他們理解文章。有研究指出，有閱讀困難同學的斷句能力與閱讀理解能力有密切的相關。在朗讀訓練時，同時輔以斷句訓練，可有效地提高學生的閱讀能力⁵。朗讀每一句較長的句子時，中間會有一些小的停頓，這些停頓就叫做斷句。這些停頓並沒有固定的原则，目的是讀起來自然流暢，又不違背原句意思。完成斷句訓練後，老師可鼓勵學生高聲朗讀篇章；或者以小組形式展開教學活動—甲學生朗讀，乙學生聆聽，並指出甲學生有錯漏的地方；又或者兩人可互換角色。老師可鼓勵學生以口頭形式複述所朗讀文章的內容，如果讀得好，老師要給予適當表揚。

總結而言，朗讀教學法對有讀寫障礙的學生提高閱讀能力有促進作用，除了可強化他們對已學過的詞語的記憶，更可助他們讀通課文，從而認知文字及理解課文的精髓。採用朗讀教學法，不限於哪種教學語言，如用普通話來施行朗讀法，我認為重點也應放在朗讀 - 理解的過程，多以問題來啟發學生的思考，而不宜過於強調讀音或語調等。另外，朗讀也有多種方法，上文闡述的解詞語、導讀、分組讀等方法，均有助於提高讀寫障礙的學生之理解效率。我曾在個別普教中班級的學生中實踐過此法，也能觀察到學生的閱讀理解有一定程度的提升。在中文教學中，如能善用朗讀法教學，有讀寫障礙的學生有望可跨越重重閱讀難關，提高語文的水平。

注釋：

1. 教育署心理輔導服務組：〈教學建議：幫助有特殊學習困難的學童〉，2000年出版，《教育署學校課程通告第5/2000號》。
2. 同上。
3. 教育署心理輔導服務組：〈教學建議：幫助有特殊學習困難的學童〉，2000年出版，《教育署學校課程通告第5/2000 號》。
4. 何萬貫：〈朗讀：幫助有讀寫困難的學生提高閱讀能力的方法〉，《香港中文大學：基礎教育學報》，第18卷第2期，2009年出版，頁7。
5. 何萬貫：〈朗讀：幫助有讀寫困難的學生提高閱讀能力的方法〉，《香港中文大學：基礎教育學報》，第18卷第2期，2009年出版，頁8。

參考資料

- 教育署心理輔導服務組(2000)。〈教學建議：幫助有特殊學習困難的學童〉。《教育署學校課程通告》第5/2000 號。香港。
何萬貫(2009)。〈朗讀：幫助有讀寫困難的學生提高閱讀能力的方法〉。《基礎教育學報》第18卷第2期。香港中文大學。

從台灣經驗看香港應否全面推行普教中

2014-2015年度PMI課程學員 - 曾卓謙



一. 前言

有關香港推行普教中的問題，自政策推出以來爭議不斷，普教中政策應如何推行確實是每位教育工作者應深入思考的問題。本文將以台灣推行語文教育的歷史經驗作參考，並提出對本港普教中政策的幾點意見。長遠而言，我認為普教中是應該推行的，但現階段並不適合全面推行，而應以循序漸進的方式開展有關政策。

二. 台灣中文授課語言的歷史經驗

就台灣中文教育語言的發展而言，台灣政府推行的中文教育語言政策大致可分為三個時期(陳美如，2009)：第一個時期是“去除日本化恢復中國化期”(1945-1969)；第二個時期是“貫徹國語推行凝聚國家意識期”(1970-1986)；第三個時期是“邁向多語言多文化期”(1987-迄今)。在第一期中，為去除日本皇民教育的影響，國民政府利用政治權力，於島內強制推行“國語運動”，以“一刀切”的方式強制實行以國語作為唯一的授課語言的政策，方言於學校內完全禁絕，學生假若在學校內說方言會受到處罰。至第二期時，以國語作為主要教授語言的政策更得到強化，漸漸形成“國語獨尊，壓抑方言”的單語政策。到了第三個時期，雖然以國語獨尊的語文政策開始出現變化，有關政策開始放寬，呈現多元化的趨勢，教育當局不再禁止方言在學校中的使用，但教學語言上，國語已有絕對優勢，地位難以動搖。綜觀台灣這幾十年來中文教學語言的發展，國語作為主要授課語言的地位已根深蒂固，原因是經過幾十年以國語獨尊的教學語言政策後，一般民眾已形成說國語為先、方言為次的看法。根據一些台灣學者的看法(鍾榮富，2002)，在以國語為中文授課語言的環境下，不少新一代

甚至不懂得方言，亦不屑使用方言，即使教育當局在校內安排方言的課節作為補救，但成果依然有限，這造成了台灣方言面臨消亡的危機。事實上，方言並不只是一套語言，當中更包含了歷史文化，對個人之身份認同有著重要的作用，方言的失落，對台灣文化以及語文的發展帶來極大的傷害。

三. 從台灣經驗看香港應否全面推行普教中

回看香港，隨著香港回歸中國，普教中政策陸續在香港開展（謝雪梅，2006），普通話科不僅成為中小學的核心課程，踏入新世紀，政府更制定十年發展規劃，並以全面普教中作為終極目標。可見在政策的規劃下，普教中是大勢所趨。對於推行普教中政策，我認為應以台灣的例子為鑑，在推行時應按部就班，不應急功近利，以“一刀切”的方式強制推行。我認為於現階段以普教中全面取代粵教中不單不能加強學生的中文水平，更令香港的文化及粵語受到極壞的影響。

首先，我認為粵語是有其重要價值，是必須予以保存的，因此，在沒有妥善政策安排下貿然全面推行普教中，而進一步取代粵語教學並不可取。粵語並不是一種次等的方言，它有其重要價值，是中國語言文化之重要部分，是值得保留的。簡而言之，其重要性有二，其一，粵語作為一種方言，是華語的重要部分，保留粵語，對中文的長期健康發展有著正面作用，幾十年來，不少香港的粵語詞彙已紛紛成為普通話規範用語，因此保留粵語這種方言，能為普通話規範語注入生命力。其二，粵語是香港文化之重要載體，對香港人之身份認同有著舉足輕重之地位。從台灣的例子可見，在幾十年雷厲風行的國語政策下，方言被邊緣化，懂方言的台灣人愈來愈少，不少原住民以及少數族群之文化因而日漸消失息微。以台灣為鑑，假若香港如台灣一般一面倒強制全面推行普教中的話，久而久之，粵語及其文化將不可避免受到破壞，懂粵語的人將愈來愈少，就像現時台灣方言所面臨的危機一樣。正如上文所說，粵語及其文化受到破壞的話，這對於中國語文及文化是有害無益的。因此，在現時沒有周全計劃保存粵語的情形下，“一刀切”推行普教中，全面取代粵語作為教學語言的想法實不可取。

其次，在中文教育的效果上，我認為“一刀切”推行普教中對改善學生的中文程度效果成疑。其實，與台灣當時推行普教中的情況不同，香港長久以來早已形成以粵語教授中文的傳統。不少學者指出，香港教育界一直以粵語教授中文，並發展出粵語口語和書面語兩大系統，一方面在口頭上說廣東話，另一方面在寫作時則以書面語思考（陳智德，2014）。不可否認，這種以粵語教授中文的方式在香港已根深蒂固，香港學生在學習中文時，早已形成口語和書面語兩大系統，相反，普教中卻是把兩者結合，是不同的概念。因此，倘若要在短時間內改變粵語學習的習慣，這對於不少學生來說是有困難的，效果反而比粵教中更差。再加上，教師亦早已習慣以廣東話教授中文，普教中的驟然改變也令教師無所適從，不能在一時三刻調整教學方法，影響教學質素。

除此之外，與台灣當時強制全面推行以普通話教授中文的環境不同，在現時香港的語言及政治環境下，“一刀切”推行普教中難以實行。第一，不似四十年代的台灣，有大量以普通話為母語的外省人湧入，現時香港大部分人口都是以粵語作為主要語言。客觀上，粵語不但是香港法定的官方語言，更是大部分香港人日常生活的語言（李貴生，2006）。在粵語強勢的社會環境下，學習普通話的語言環境極其缺乏，因此要在短時間內以普教中全面取代粵語是不實際的。第二，在全面推行國語授課政策的時候，台灣正處於國民黨的威權統治底下，因此可以不理會反對聲音，並以高壓手段於學校強制推行，可是現時香港之政治環境截然不同，不能以高壓手段處理反對意見，並強行全面推行。加上近年隨著本土意識的興起，中文科語言政策成為政治議題，不少市民和家長都反對在現階段全面推行普教中，可見，香港社會對於普教中在香港取代粵語教學的意見是分歧的，難以貿然推行。

四. 總結

總而言之，從台灣寶貴的歷史經驗中看到，若不理會客觀環境全面推行普教中，將會為本地之語言及文化帶來莫大的傷害。因此，雖然長遠來說，我認為普教中是值得推行的，但在現階段“一刀切”地放棄粵語而全面進行普教中是既不可行，亦不可取，所以，我認為普教中應按部就班推行，並尋求在普教中和粵教中之間取得平衡和雙軌發展。



參考資料

- 李貴生 (2006)。〈香港粵語的定位與教學語言問題〉。香港：香港理工大學，兩岸四地語文政策國際學術研討會。
- 陳智德 (2014)。〈香港語言和文學的憂思〉。香港：星島日報（文化廊）(17-02-2014)
- 謝雪梅 (2006)。〈中國語文課程與普通話科整合的可行模式〉，發表於“亞太教育研究學會國際研討會2006：全球化中的教育研究、政策與實踐”
- 陳美如 (2009)。〈台灣語言教育政策的回顧與展望〉。高雄：復文鍾榮富 (2002年)。〈台灣語言政策與實際語用的現況〉。客家公共行政研討會，國立清華大學主辦。

《小壁虎借尾巴》 教學設計及課堂實踐 總結

2014-2015年度PMI課程學員 - 金麗波



前言

有感於兩個女兒在香港傳統學校學習語文的經歷，加上自己在教育中心做老師的經驗，我對香港的語文教育有很多的困惑與迷思。帶著這些困惑，我報讀了中文大學的PMI課程。

一開始聽到朗讀教學法，我的內心是充滿懷疑的：教師只在課堂上用各種方法指導學生一遍遍地讀課文，自由讀、指名讀、接力讀、分組讀、齊讀，讀出作者所要表達的語氣和感情，讀完再讀就能學好語文？就能做到“熟讀成誦，誦而得言”？就能培養學生的語感？如果說語文好的學生主要是靠課外閱讀積累，而課外閱讀是不需要教師講解的，那麼教師在語文教學中應扮演一個怎樣的角色呢？

經過這段時間系統的朗讀教學、聽說教學和教學實踐學習，在課堂上觀看各類優秀教師課堂教學實錄，研習內地新課程語文教學法，閱讀課堂實例記錄，心中的迷思慢慢解開。

在課程的教學實習中，我努力嘗試將學到的新理念和教學法付諸實踐，運用在課堂中。

教學設計心得體會

我選取的是小學三年級的一篇課文——《小壁虎借尾巴》，這是一篇簡單易懂的科學童話，課文結構清晰明了，故事的開頭交待時間、地點、人物、事件的起因，接著敘述事情發展的經過，而最後有一個出人意料的結尾。本次教學設計以閱讀為主，輔以隨文識字（重點：關鍵動詞），兼顧聽說讀寫，實踐在讀中說、讀中悟、讀中寫。

做教學設計時，主要注重以下方面：

1. 重課前準備，通讀課文

初讀課文，從成年人的角度看課文很簡單，對於可以教甚麼，沒有甚麼概念。於是按照于永正（1999）的方法，先鑽研教材，埋頭讀課文，把自己代入小學三年級學生的角色，感受他們能從這篇課文中讀到甚麼，而作為老師又要引導他們留意甚麼。當我想到用“借”引起懸念，想到用“把”和“被”的句式引導學生總結復述故事的起因，想到比較“爬呀爬”與“爬”的區別……我感覺讀出了文章的妙處。

2. 重導入，激發興趣，引入課題

有位特級教師曾說：“在課堂教學中，要培養、激發學生的興趣，首先就應抓住導入的環節，一開始就把學生牢牢地吸引住。”觀看教學實錄，發現內地老師非常注重課題導入。相信每一位老師步入教室時，每一個學生都會對這一堂課有一些好奇，有一種期待，課堂開始的幾分鐘是抓住學生注意力、激發學習興趣的最佳時機，而好的課題導入正好能緊緊抓住注意力、激發興趣。

這篇課文的主角是小壁虎，壁虎本身是一種有趣的動物，足以引起學生的好奇心。簡單直觀以小壁虎的圖片導入，提問：“這是甚麼？你們見過小壁虎嗎？在哪見過？看到小壁虎時是甚麼感覺？”這些問題沒有標準答案，學生可自由表達，實踐語文課堂中的聽說練習。對小壁虎的感覺可以很個人化，男生可能很有興趣，女生看到可能哇哇大叫，很害怕。正是這些不同的感覺，在課堂上引起碰撞，讓課堂氣氛活躍，進而好奇今天的課和小壁虎有甚麼關係，自然而然引出課文。老師再要求同學用自己的話語描述小壁虎的外形特徵，為課題中的另兩個關鍵字詞打下伏筆。在描述的過程中，有意識地引導學生注意並描述小壁虎的尾巴特點。當學生把小壁虎的主要外形特徵描述出來後，出示課題。

課題中主要詞語“小壁虎”和“尾巴”都已經描述過，只剩下“借”字，也是這一課的關鍵詞。出示“借”字及拼音，請同學拼讀。隨意向一位同學借一枝筆，問全班“老師剛才做了甚麼？為什麼要借？”由同學說出借的字義。並帶出借字的記法，與其它形近字區分：向別人借，所以有一個單人旁。再請同學用“借”向鄰座同學說一句話，完整地教完一個字的音形義，並加以運用。這時回到課題：自己沒有的東西才要向別人“借”，可是剛才看到小壁虎有一條細長的尾巴，為什麼還要向別人借尾巴呢？創造懸念，引發學生對課文的興趣，進入故事的開頭部分，即事件的起因。

3. 重朗讀，達到熟讀成誦的效果

朗讀法是教語文的根本之法，也是學語文的根本之法。讀是學生弄懂課文的基礎。在整個閱讀教學過程中，讀是關鍵，以讀貫穿整個課堂。讀分精讀、略讀。課文的第三段是教學重點，安排精讀。一讀再讀，讀通、讀懂、讀好、讀熟、讀深，讓學生自主深入地理解和感悟課文，品味課文的語言，達到學習語言、積累語言、內化語言。

最後，要做到沒有文字依托，僅憑圖片提示，將整段文字背出來。當然這不是一步做到的，通過一步步引領學生體會作者想要表達的感情，領悟角色說話的語氣，輔以動作配合。讀每一遍都給出不同的任務和要求，每讀一遍都要達到一個新的理解層次。通過自由讀、與老師配合讀、點名讀、分組讀、全班齊讀，一堂課上學生已經讀過很多遍也聽過很多遍，加上語氣、動作配合和角色扮演，再由通過圖片文字提示復述，到最後即場將整段背誦出來已是水到渠成，真正做到熟讀成誦。

第四第五段結構與第三段完全一樣。經過第三段教師的深入指導、示範分析朗讀，學生掌握了方法，解決難字詞後，即安排學生自讀，自悟，最後以分角色和扮演來檢驗學生自讀效果，隨堂發現並糾正不足。

4. 重師生間的平等對話，教師主導，學生是課堂的主體

教學就其本質而言，是交流的過程，是對話的活動。內地《語文課程標準》指出：“語文教學應在師生平等對話的過程中進行。閱讀教學是學生、教師、文本之間對話的過程。”在設計中，沒有單向的知識灌輸，避免分析講解，通過師生及生生間的對話，讓學生自己在讀中感悟，體會作者的意圖，感受語言文字的美。

如文中“小壁虎爬呀爬，爬到小河邊”這一句，先請一位同學讀再問全班，“聽完這句話，印象最深的是哪個字？”這時即使沒有留心聽的同學也會馬上去文中找，當得到統一答案“爬”字後，再問為甚麼，因為爬字在文中重複出現了三次。追問為甚麼作者要用“小壁虎爬呀爬，爬到小河邊”而不直接用“小壁虎爬到小河邊”？同時教師輔以動作語氣反復示範讀這一句，不同學生可能有不同的理解，會給出不同的分析答案，甚至引發學生之間的討論。只要合理，都說明學生在設身處地思考小壁虎當時的情形。綜合集體的智慧，不難得出“小壁虎的尾巴斷了，身體不舒服，爬起來不方便，爬得很慢，爬了很遠，但要借尾巴的決心很堅定，不管爬得多難，多慢，多遠也要堅持”的感覺。不需要教師詳細分析作者的寫作手法，學生通過問答思考體會作者這樣寫的用意，讀的時候亦能準確表達作者的感情和小壁虎的感受。

在教學中注重課堂語言藝術，教師在對話中起主導的作用，通過各類啟發性的問題引領學生在讀中悟，學生是課堂的主體，是主動學習者。教師的講解點撥都是為學生的閱讀、理解、感悟服務，不應代替學生的閱讀實踐和獨立思考。一個好的老師如一名導遊，目的是引導學會欣賞美麗的風景，但不能代替其觀賞。好老師帶領學生在課堂上、在美妙的語言文字中遨遊，啟發其理解和領悟，但不將老師對文本的理解強加於學生。

5. 實踐讀中說、讀中悟、讀中寫，兼顧聽說讀寫

教學設計兼顧聽說讀寫。導入部份由學生描述小壁虎的外形，第三段，分組朗讀小壁虎和小魚的對話時，分別訪問小壁虎和小魚，讓學生在課堂上有充分自由表達——說的機會。整個閱讀教學過程中，通過引導式提問，學生一直在思考，在感悟，在理解。學生通過精讀，在課堂上將重點段第三段熟讀成誦，第四第五段

的讀與演更加深了對文字結構、段落寫法等的整體感覺。最後讓學生討論其它動物尾巴的作用，仿照第三、四、五段仿寫文字。目標做到一堂課內有書聲朗朗，有議論紛紛，有筆聲刷刷。

總結

朗讀法是教學的根本之法，而教學過程中需要教師靈活使用不同的技巧。一個好的教學設計還要兼顧聽說讀寫，教師作為課堂的組織者和引導者，要引導課堂活動圍繞知識資訊展開，充分發揮學生的主體作用。一堂好的教學需要教師具有豐厚的文化底蘊、靈活多變的教學技巧、高超的教學語言藝術和掌控課堂的能力等。

以上教學設計只是我在學習實踐過程中的一個初步嘗試，不同的課文，針對不同的學生，需要不同的設計，而要上好一堂課，更需要大量的教學實踐。希望今後能通過不斷的探索和反思，有機會嘗試更多的教學設計與參與教學實踐。



參考資料

- 教育出版社有限公司 (2012)。《我愛學語文》三上第一冊。香港。
倪文錦主編 (2003)。《小學語文新課程教學法》。高等教育出版社。
周元主編 (2003)。《小學語文教育學》。華東師範大學出版社。
宋運來主編 (2011)。《語文教學最需要甚麼》。南京大學出版社。
陳漢森 (2014)。《教好中文》。明報出版社。
竇桂梅 (2006)。《聽竇桂梅老師講課》。華東師範大學出版社。
于永正 (1999)。〈重情趣、重感悟、重積累、重遷移、重習慣〉。《教海漫記》。中國礦業大學出版社。
張美靈 (2008)。〈讀中悟、讀中說、讀中寫〉。《普通話教研通訊》第21期。
香港中文大學普通話教育研究及發展中心。
余京輝 (2006)。〈PMI只是教學媒介的轉變嗎？〉。《普通話教研通訊》第18期。
謝友軍 (2010)。〈討論課堂上老師的語言藝術〉。中國華文教育網。
張彥 (2013)。〈淺談語文教師課堂教學語言藝術〉。中國・上杭“教師研修網”。

普通話學習工具箱



- ▶ 由香港中文大學普通話教育研究及發展中心研究開發。
- ▶ 適用於課堂活動、小組活動、教師輔導、家庭親子活動。
- 《普通話學習工具箱》內有：

- ▶ 拼音卡 (424 張)
- ▶ 漢語拼音音節表
- ▶ 點讀筆
- ▶ 遊戲指引

拼音練習冊《活用拼音課業》(單獨購買)

優點：

- ▶ 看卡識音——快速掌握拼音音節。
- ▶ 以字記音——整體認讀音節效果好。
- ▶ 音圖對照——視聽結合，加深記憶。
- ▶ 以音識字——同時促進語文學習。
- ▶ 拼音遊戲——課堂互動，寓教於玩。

《活用拼音課業》

- ▶ 集拼音學習與練習為一體，可與拼音卡互相配合使用，也可獨立使用。
- ▶ 共 20 課，每課一個學習重點，內容包括：聲母及韻母口訣、每課相關音節（分類與拼音卡分類一致）、練習題、遊戲活動。附有綜合練習及練習答案。
- ▶ 針對「普通話教中文」班級的拼音課程設計，適合小學一年級或二年級全學期使用，可作為課堂練習或課外作業，也可選用作普通話科的輔助教材使用。

訂購表下載<http://www.fed.cuhk.edu.hk/~pth/pinyin.php>

 三聯書店
Joint Publishing (H.K.)

 香港中文大學
The Chinese University of Hong Kong
普通話教育研究及發展中心



香港中文大學
普通話教育研究及發展中心

課程總監：梁湘明教授
侯傑泰教授
王香生教授
課程主任：林建平博士

香港中文大學教育學院院長
香港中文大學香港教育研究所協同所長
香港中文大學香港教育研究所協同所長
普通話教育研究及發展中心主任

課程統籌：張勵妍女士
助理主任：廖可欣小姐
計劃協調員：梁念恩小姐
文書：丁美羨小姐

中心網頁：www.fed.cuhk.edu.hk/~pth
電郵：pth@fed.cuhk.edu.hk

地址：新界沙田香港中文大學陳國本樓609室
電話：(852) 3943 6749 傳真：(852) 2603 7542

